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СТВОРЕННЯ СИСТЕМИ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ  
У СХІДНІЙ ГАЛИЧИНІ (1867–1914 РР.)

СОЗДАНИЕ СИСТЕМЫ УЧРЕЖДЕНИЙ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
В ВОСТОЧНОЙ ГАЛИЦИИ (1867–1914 ГГ.)

CREATION OF A SYSTEM OF HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS  
IN EASTERN GALICIA (1867–1914)

Анотація. Стаття присвячена аналізу політики австрійського уряду у сфері вищої освіти в Східній Галичині у 1867–
1914 рр. та визначенню питань, що потребують глибокого дослідження, з урахуванням:

 – політики австрійського уряду в сфері вищої освіти в Галичині;
 – необхідністю всебічного аналізу та наукового узагальнення історичного досвіду урядів Австро- Угорщини щодо рефор-

мування вищої освіти досліджуваному регіоні;
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 – критичного осмислення уроків минулого;
 – ініціювання розробки не достатньо вивченої теми, виявлення, систематизації джерел, виявлення основних закономір-

ностей і результатів політики Австро- Угорщини в Східній Галичині.
Ключові слова: академічна освіта, Львівський університет, Технічна академія, рільнича та лісова школи, Міністер-

ство освіти і віросповідання.

Summary. The article is devoted to the analysis of the policy of the Austrian government in the field of higher education in 
Eastern Galicia in 1867–1914 and the determination of issues that require in-depth research, taking into account:

 – policies of the Austrian government in the field of higher education in Galicia;
 – the need for a comprehensive analysis and scientific generalization of the historical experience of the governments of Austria- 

Hungary regarding the reform of higher education in the studied region;
 – critical understanding of the lessons of the past;
 – initiation of the development of an insufficiently studied topic, Identification, systematization of sources, identification of the 

main patterns and results of Austro- Hungarian politics in Eastern Galicia.
Key words: academic education, Lviv University, Technical Academy, agricultural and forestry schools, Ministry of Education 

and Religions.

Постановка проблеми. Звернення до вивчення 
даної проблеми обумовлено недостатнім рівнем 

розвитку наукових досліджень різних аспектів ос‑
вітньої політики австрійського уряду зазначеного 
періоду, необхідністю переосмислення нашого ми‑
нулого, висвітлення його на основі нових методоло‑
гічних підходів. Поява нових спеціальних наукових 
досліджень може допомогти всебічно та об’єктив‑
но висвітлити соціальні, суспільно‑ політичні та 
національно‑ культурні процеси в Галичині і на Бу‑
ковині в другій половині ХІХ — на початку ХХ ст., 
ініціювати розробку актуальної і не достатньо вивче‑
ної теми, виявити, систематизувати низку джерел, 
висунути та обґрунтувати концептуальні підходи 
для інтерпретації основних закономірностей та 
результатів освітньої політики Габсбургів загалом 
та в Галичині і на Буковині зокрема.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Під‑
валини для наукового опрацювання зазначеної 
проблеми було закладено історико‑ краєзнавчими 
розвідками таких дослідників кін. XIX – поч. 
XX ст. як О. Барвінського, Б. Барвінського, 
С. Буди, Т. Вінковського, М. Грушевського, 
С. Дністрянського та К. Левицького. Вони, як 
безпосередні учасники га очевидці тогочасного по‑
літичного і культурного життя, дають змогу проа‑
налізувати українсько‑ польські стосунки в царині 
освіти і шкільництва у даному регіоні. Написа‑
ні з використанням широкого кола джерел (які 
сьогодні безповоротно втрачені), ці праці стали 
фактично єдиним першоджерелом вивчення ім‑
перської політики Габсбургів і крайових місцевих 
влад щодо створення та функціонування закладів 
вищої освіти у Галичині.

В 50‑х рр. ХХ ст. вивченням різних аспектів 
розвитку освіти на Галичині займалися Л. Баїк, 
Н. Дідух, А. Кондратюк, Б. Мітюров, В. Куль‑
чицький, В. Осичінський та інші. Вони проана‑
лізували політику Австро‑ Угорської влади, ви‑
значили її антиукраїнський характер, становище 

навчальних закладів, еволюції педагогічної думки 
та ін. Не дивлячись на ідеологічну залежність та 
цензурованість радянської історіографії історики 
значно активізували вивчення проблеми, в іх ро‑
ботах зібраний цінний фактичний матеріал, зро‑
блені важливі висновки і узагальнення.

Об’єктивні дослідження процесу розвитку осві‑
ти на західноукраїнських землях в ХХ ст. здійсне‑
но вченими української діаспори. Цінні докумен‑
ти, наукові положення та концепції містять праці 
Г. Васьковича, В. Вериги, І. Лисяка‑ Рудницького, 
І. Нагаєвського, Н. Полонської‑ Василенко, О. Суб‑
тельного та інших. В той же час для робіт істо‑
риків діаспори характерна відірваність від дже‑
рельної бази.

Значних результатів у вивченні окремих ас‑
пектів, що прямо чи опосередковано стосуються 
теми дослідження, досягнуто вченими України 
за останні роки. Серед праць сучасних істориків 
найвагомішим внеском у наукову розробку окрес‑
леної проблематики є дослідження В. Благого, 
Я. Грицака, В. Качмара, М. Кугутяка, І. Курляка, 
І. Монолатія, О. Реєнта, В. Стинської, Ф. Стеблія. 
В них об’єктивно досліджено питання розвитку 
вищої освіти основних етнічних спільнот Гали‑
чини, насамперед галицьких українців та Львів‑
ського університету зокрема. І. Черчович дослі‑
джує гендерні аспекти освіти в Галичині, боротьба 
жінок за право здобувати освіту і працювати за 
спеціальністю.

Але попри певну зацікавленість дослідників ок‑
ремими напрямками освітньої політики Габсбур‑
гів, соціальні, суспільно‑ політичні та національно‑ 
культурні процеси у Галичині крізь призму вищої 
освіти досі залишається поза колом їх наукових 
інтересів.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Вивчення цієї проблеми зу‑
мовлена насамперед необхідністю зваженого та 
об’єктивного дослідження історії політики урядів 
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Австро‑ Угорщини у сфері вищої освіти в зазначе‑
ному регіоні в 1867–1914 рр., а також тим, що 
названа проблема ще не стала предметом спеці‑
ального дослідження у вітчизняній та зарубіжній 
історіографії.

Історія міжкультурних контактів та етнона‑
ціональної політики Габсбургів стосовно наро‑
дів Дунайської монархії останнім часом — одна 
з найбільш розроблюваних українськими вченими 
тем. У реалізації національної політики важливу 
роль відігравали заклади вищої освіти у Галичи‑
ні. Вони сформувались саме у цей період і знач‑
ною мірою набули свого статусу завдяки політиці 
центрального віденського уряду, характеру між‑
етнічних стосунків, головним чином українців із 
поляками, інтелектуальному і економічному по‑
тенціалу, що дозволило протистояти зовнішнім 
впливам та реалізовувати українцям власні наці‑
ональні прагнення.

Для пізнання того, чим, насправдіі була вища 
освіта для галицьких українців, яким чином вона 
була інтегрована у більш широку сферу класифіка‑
ції національних культур Австро‑ Угорщини, і на‑
решті, якими були її значення й наслідки, автори 
вважають необхідним враховувати як вже усталені 
історіографічні традиції, так і відповідні кількісні 
та якісні показники сучасних досліджень.

Зрозуміло, що полікультурний характер роз‑
витку системи шкільництва в Галичині у 1867–
1914 рр. визначали суспільно‑ політичні (ак‑
тивізація національного життя всіх етнічних 
спільностей, законодавча і державна політика 
Австро‑ Угорщини щодо регіону стосовно забезпе‑
чення нормативно‑ правової бази системи шкіль‑
ництва) та економічні (поступальний розвиток 
ринкових відносин, модернізація виробництва, 
зміни у суспільному устрою) передумови.

Нормативно‑ правова основа системи вищого 
шкільництва Галичини визначалась офіційним 
законодавством, в підвалини якого були покладе‑
ні демократичні принципи організації вищої осві‑
ти для представників різних етнічних спільнот 
монархії. Водночас у Галичині діяло й крайове 
законодавство, яке переважно надавало законам 
формального характеру [19, с. 84].

Реформи 1860–1880‑х рр. значною мірою торк‑
нулися системи освіти, діяльності академічних 
установ. Згідно з законами 1867 р. відбувався пе‑
рехід на польську та «руську» мови викладання 
в середніх і народних школах та організаційний 
статут крайової шкільної ради. Польська мова ста‑
ла обов’язковою у всіх школах краю, а українська 
мова в населених пунктах де переважало «руське 
населення». У 1869 р. розпорядженням Галицько‑
го намісництва адміністрація краю перейшла на 
діловодство польською мовою, а з 1871 р. — такий 
самий перехід здійснив Львівський університет 
[18, с. 116]. Такі зміни українські та й радянські 

науковці оцінювали раніше суто негативно. Ми ж 
звертаємо увагу на кілька принципових моментів:

По‑перше, частка українців Галичини, що ро‑
зуміли чи знали польську мову, на той час була 
значно більшою, ніж тих, хто володів німецькою 
мовою. Тобто, навіть формально, вища освіта ста‑
вала більш доступною і зрозумілою для українців.

По‑друге, перехід на польську мову викладання 
був хорошим прикладом для наслідування україн‑
ською інтелігенцією Галичини, адже виглядав як 
вагомий здобуток польської нації на шляху до влас‑
ного державотворення. Можливо саме такі зміни 
помітно активізували культурно‑ просвітню роботу 
представників українського духовенства, вчителів, 
громадсько‑ політичних діячів. Завдяки польському 
прецеденту для них ставали очевидними можливо‑
сті поступу у сфері національної освіти.

По‑третє, завдяки реформам вищої освіти 
1860–1880‑х рр. відбувалася певна демократиза‑
ція академічних установ. До викладання було до‑
пущено певну кількість ліберально налаштованих 
викладачів, що лояльно ставилися до українських 
студентів. Звичайно польсько‑ українські взаєми‑
ни в системі освіти були далекими від ідеальних, 
але зберігалася можливість їхнього коригування, 
нормалізації.

У Львівському університеті діяла спеціаль‑
на комісія, обрана сеймом у 1869 р. для нала‑
годження українсько‑ польських відносин. Вона 
мала визначити доцільність створення україн‑
ських кафедр. І хоча більшість членів комісії не 
погодилися на створення українських кафедр на 
філософському та правничому факультетах, прин‑
циповим є сам факт, що таку проблематику по‑
рушували, а частина членів комісії готова була 
до діалогу і компромісу з українською громад‑
ськістю. Сам досвід роботи комісії було згодом 
використано під час «нової ери» 1890–1894 рр. 
Зрештою було збережено за українськими викла‑
дачами кафедру теології та кафедру української 
мови [17, с. 83–100].

Львівський університет у 1867 р. мав філо‑
софський, теологічний, правничий факультети 
та студії медично‑ хірургічні. Він підпорядкову‑
вався загальним правилам, прийнятим у 1850 р. 
Міністерством освіти і віросповідання. Це, з од‑
ного боку, надавало перевагу німецькомовним 
абітурієнтам, з іншої — утруднювало вступ до 
університету представникам інших націй, в тому 
числі українцям. Формально, кожний, хто закін‑
чив гімназію, мав право вступити до університету 
на будь‑який факультет. Прийом проводили без 
вступних іспитів на підставі свідоцтва про серед‑
ню освіту. Проте насправді вступити і вчитися 
було нелегко. Висока плата за навчання, відсут‑
ність державних стипендій і житла було значною 
перешкодою для дітей‑ вихідців із незаможних 
родин [22, с. 22–27]. Серед студентів був високий 
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рівень плинності. Багато з них розпочинали нав‑
чання, але згодом були змушені його залишити 
через погане матеріальне становище. Це стосуєть‑
ся не лише української молоді, але й польської, 
єврейської тощо [27, с. 14].

Помітним кроком до демократизації акаде‑
мічної освіти стало розпорядження імператора 
Австро‑ Угорщини від 27 квітня 1879 р. про на‑
дання сенату Львівського університету права са‑
мостійно проводити кадрову, навчальну і мовну 
політику [10, с. 45]. Однак, на нашу думку, про 
справжню університетську автономію тут не йш‑
лося, адже навчальний заклад не був самоокуп‑
ним і залежав фінансово від уряду Цислейтанії та 
від бюджетних рішень Галицького сейму. І саме 
це, очевидно, впливало на багато кадрових і на‑
вчальних питань.

Реформи системи вищої освіти активізува‑
ли українську громадськість Галичини. Вперше 
питання про українське урядування і відкриття 
українських кафедр публічно поставило загально 
академічне віче у Коломиї 15 вересня 1880 р., 
а через два роки, 7 серпня 1882 р., там само, це 
було чітко задекларовано на черговому загально 
академічному вічі за участю 130 студентів вищих 
шкіл Галичини [14, с. 13–14].

На нашу думку, проблема розвитку українських 
кафедр у Львівському університеті, і створення 
української системи вищої освіти лежало у по‑
літичній площині. Невирішеність цього питання 
швидше була зумовлена відсутністю серед україн‑
ських політиків осіб, здатних охопити цю пробле‑
му, знайти способи її подолання. Це засвідчили по‑
дії пов’язані із «новою ерою» польсько‑ українських 
відносин. Так, поряд із створенням кафедри укра‑
їнської історії в 1894 р. зростала кількість інших 
українських кафедр у Львівському університеті. 
До 1914 р. українці мали тут сім кафедр, на фі‑
лософському факультеті — кафедру загальної та 
української історії, української мови та літерату‑
ри, слов’янської мови, на правничому — цивільно‑
го права, кримінального права і процесу; на бого‑
словському — пастирського богослов’я і педагогіки, 
катехитики і методики [15, с. 11–24]. У цей самий 
період відкрито ще п’ять доцентур — географії, 
слов’янської літератури, історії Австрії, цивільно‑
го процесу та церковного права, а також запрова‑
джено лекції з української мови на філософському 
факультеті для поляків, викладання латинською 
мовою екзегезу Старого завіту і східних мов і екзе‑
гезу Нового завіту на богословському відділі.

Потрібно зауважити, що, як свідчать джерела, 
австрійська влада, попри її показне нейтральне 
ставлення до українського та польського населен‑
ня, реально сприяла втіленню в життя польських 
вимог. Таке сприяння не було результатом сим‑
патії монархії до польської ідеї, а скоріше резуль‑
татом вимог більше організованих польських кіл 

та політичної кволості українського політичного 
проводу. Якщо між польськими та українськи‑
ми колами була негласна угода проти німецького 
впливу, то у взаєминах між собою українці явно 
поступалися полякам.

Вищу освіту могли здобувати майже виключно 
випускники гімназій. Україномовних гімназій на‑
передодні початку Першої світової війни налічува‑
лося лише п’ять (у 1867 р. відкрито таку гімназію 
у Львові, у 1887 р. — у Перемишлі, у 1892 р. — 
в Коломиї, у 1898 р. — у Тернополі, у 1905 р. — 
у Станіславові), а польськомовних — 110 (96 гума‑
нітарних і 14 реальних). Вартість навчання за рік 
у гімназіях могла складати від 24 до 50 крон. Вар‑
тість навчання в Львівському університеті за рік 
складала в середньому 120 крон (найдешевше на 
теологічному факультеті і найдорожче на медич‑
ному). Перездача екзаменів була платною і кошту‑
вала 60 крон. Хоча оплата за навчання здійснюва‑
лася частинами — для багатьох мешканців регіону 
вона була непосильною. Для порівняння близько 
80% українців Галичини не мали навіть власної 
корови, що коштувала 60–80 крон. Чи не тому се‑
ред українського населення тривалий час зберігав‑
ся досить високий рівень неписемності. Кількість 
же українців — учнів гімназій велася переважно 
на сотні, але не на тисячі. Схожа ситуація була 
з представниками інших національностей.

Загальна консервативність, реакційність керів‑
ництва Австро‑ Угорщини, поряд із проявами на‑
ціональної дискримінації (наприклад євреї могли 
вступати в університети лише отримавши освіту 
у німецькомовних гімназіях) суттєво погіршували 
можливості незаможних прошарків українсько‑
го населення Галичини. Тому не дивно, що аб‑
солютна більшість українських учнів гімназій та 
студентів академічних установ були дітьми греко‑ 
католицьких священиків (понад 90%).

Схожа ситуація була і в інших академічних 
установах краю. Важливе місце у структурі ви‑
щого шкільництва Галичини посідала медична 
наука. Слухачі Львівського університету 9–10 бе‑
резня 1889 р на своїх зборах поставили питання 
про відновлення медичного факультету [1, арк. 
6]. Однак, як свідчать документи, державні ін‑
ституції зволікали з розглядом цього питання [4, 
арк. 3]. Потребу відкриття окремого факульте‑
ту обґрунтував проф. Г. Кадий, який 8 вересня 
1891 р. звернувся до галицького намісника. Кра‑
йовий виділ опрацював відповідні кошториси для 
побудови навчальних приміщень, а цей план був 
затверджений і Галицьким сеймом [5, арк. 14, 21]. 
Спеціальним рескриптом від 27 жовтня 1891 р. 
Міністерство освіти і віросповідань у Відні було 
визначено вимоги уряду щодо будівництва закладу 
(зокрема відділи описової анатомії і судової меди‑
цини), його матеріальне забезпечення і відповідні 
технічні параметри [5, арк. 47; 4, арк. 89].
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Для функціонування структурного підрозділу 
університету уряд дозволив відкрити кафедри — 
описової анатомії, фізіології, гістології і ембріоло‑
гії, лікарської хімії; патології та загальної терапії, 
фармакології і фармакогнозії; патологічної анато‑
мії; судової медицини та гігієни; клініки — гіне‑
кологічну та очних захворювань тощо [4, арк. 15]. 
Рішення про створення медичного факультету уряд 
схвалив наприкінці жовтня 1893 р., але дозвіл на 
будівництво відповідних приміщень було отрима‑
но лише в грудні 1893 р. [4, арк. 89]. З нагоди 
відкриття медичного факультету наріжний камінь 
у фундамент будинку анатомічного корпусу 9 ве‑
ресня 1894 р. заклав імператор Франц‑ Йосиф І.

Австрійська влада поводилася вкрай консерва‑
тивно. Вона повільно реагувала навіть на потре‑
би створення вищих технічних і спеціалізованих 
навчальних закладів. Так, відкриття медичного 
факультету у Львівському університеті загостри‑
ло питання про розвиток ветеринарної медици‑
ни [1, арк. 6–7]. Галицький сейм ще 9 жовтня 
1869 р. прийняв рішення про відкриття звичайної 
ветеринарної школи разом із школою підготовки 
фахівців із підковування коней [4, арк. 51, 54]. 
Перипетії з відкриттям нового навчального закла‑
ду продовжувалися майже 11 років. Вища ветери‑
нарна школа була відкрита у Львові лише після 
прийняття австрійським урядом 27 грудня 1880 р. 
відповідного рішення, але рівень її був низьким 
і надалі її викладачі вели наполегливо боротьбу за 
розширення статусу установи [7, арк. 70].

Лише за розпорядженням Міністерства освіти 
і віросповідання від 27 березня 1897 р. № 6658 
було створено Львівську ветеринарну академію [8, 
арк. 1]. Її статус порівняно з іншими профільни‑
ми навчальними закладами залишався невисоким. 
І його підвищення відбувалося вкрай повільно: 
5 вересня 1908 р розпорядженням Міністерства 
освіти і віросповідання Львівській ветеринарній 
академії було надано право захисту докторських 
дисертацій по всіх кафедрах. Та при цьому вона 
ще не прирівнювалась до рівня класичних або 
галузевих університетів. Причиною було те, що 
ректора призначав імператор, а не обирала профе‑
сорська колегія академії. Новий імператорський 
указ був виданий 23 серпня 1909 p., згідно з яким 
ректора обирала колегія професорів терміном на 
два роки. Першим обраним ректором був професор 
Ю. Шпільман [9, арк. 2–4].

Тривалим був і процес створення технічної 
академії у Львові. Створення у Відні Р еально‑ 
торговельної академії спричинилося до відкриття 
у містах головних і нормальних шкіл (чотириклас‑
не навчання), в яких готували молодь до техніч‑
них наук. Це поклало початок поширенню техніч‑
ного шкільництва в Галичині. Саме на його основі 
у Львові було створено Технічну та Торговельну 
академії. Їхній рівень викладання, дисципліни, 

котрі в них викладалися, юридичні права не за‑
довольняли населення регіону. Львівська Технічна 
академія суттєво поступалася Варшавському полі‑
технічному інституту. Це впадало в очі насампе‑
ред польським викладачам, що мали досвід роботи 
в обох навчальних закладах. Лише з отриманням 
Галичиною автономії у 1867 р. створив переду‑
мови для модернізації Технічної академії. Саме 
Галицький сейм у 1866–1869 рр. прийняв низку 
принципових рішень зі створення у Львові Тех‑
нічної академії. Особливо доклався до цього Пе‑
труський О.І, який очолював відповідну комісію.

Крайовий виділ представив два проекти на 
сеймову сесію, що відбулась у 1869 р. Сеймова 
комісія постановила створити в Галичині два 
рівноцінні заклади: у Львові головну технічну 
школу з відділами інженерії, механіки, хімії та 
курсами лісництва і торгівлі, а в Кракові техніч‑
ну академію з відділами архітектури, механіки, 
гірництва та гутництва. Комісія розробила також 
статут для цих навчальних закладів, що складав‑
ся з восьми пунктів і 66 параграфів. Крайовий 
сейм без змін затвердив ці статути. Крім того, 
на сесії було вирішено у Львівській політехніці 
залишити тільки курс лісництва, мотивуючи це 
тим, що в Дублянах функціонує рільнича школа. 
Проте Міністерство освіти і віросповідання не по‑
годилось на ухвалу сейму і не представило її до 
цісарської санкції.

Реорганізація Технічної академії розпоча‑
лась лише з імператорського розпорядження від 
4 жовтня 1870 р., на підставі якого було створено 
три звичайні кафедри: нарисної геометрії, меха‑
ніки і теорії машин, будівництва доріг та заліз‑
ниць. 18 січня 1871 р. імператор розпорядився 
створити ще три звичайні кафедри будівництва 
і архітектури, геодезії, хімічної технології [10, 
арк. 27]. Тоді ж Академія здобула право закла‑
ду вищої освіти, який очолював ректор, котрого 
обирала колегія професорів і затверджувало Мі‑
ністерством освіти і віросповідання [10, арк. 31]. 
Керівництво Академії прирівнювалось до інших 
керівництв інших технічних академій монархії. 
Першим ректором було обрано д‑ра Ф. Стжелець‑
кого [10, арк. 15]. Реорганізація Академії тривала 
ще кілька років. Технічна академія розширювала 
свій штат викладачів, збільшувала кількість ка‑
федр, лабораторій, навчальних корпусів.

Постановою від 8 жовтня 1877 р. цісарсько‑ 
королівська Технічна академія дістала назву 
цісарсько‑ королівської Вищої технічної школи. 
Вищу школу за пропозицією колегії було названо 
у перекладі «Політехнічна школа» [11, арк. 3].

Діяльність Львівської торгової академії три‑
валий час була пов’язана із Технічною академі‑
єю і двокласною торговою школою, що існувала 
в її структурі. З 1867 р. викладачі цього закладу, 
як і інших академічних установ Галичини, вели 
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активну боротьбу за його модернізацію і реорга‑
нізацію. Вони готували нові програми навчання, 
розробляли кошториси для Міністерства освіти та 
віросповідань, неодноразово здійснювали поїздки 
до Відня для вирішення цих питань. Лобіюва‑
ли їх у Галицькому сеймі та Крайовому виділі 
[13, с. 70]. Лише у 1889 р. Міністерство освіти 
і віросповідання дозволило створити у Технічній 
академії кафедру політекономії з викладанням 
торговельного та вексельного права, а також пого‑
дилося на створення вищого навчального самостій‑
ного закладу для підготовки спеціалістів у сфері 
торгівлі [13, с. 72]. Та до кінця XIX ст. торговель‑
ний навчальний заклад входив до структури Тех‑
нічної академії, що звичайно негативно впливало 
на підготовку комерційних, банківських та інших 
фахівців із середовища корінного населення.

Лише 8 вересня 1899 р. за рескриптом імпе‑
ратора у Львові створювалася Вища торговельна 
школа з правами торговельної академії [13, с. 73–
74]. Міністерство освіти і віросповідання мало на‑
мір врегулювати навчальні плани всіх торгових 
академій Австрії. З цього приводу було склика‑
но науковців галицьких вищих торговельних за‑
кладів щодо змін навчального плану. У лютому 
1914 р. для вирішення цього питання відбулася 
спільна конференція львівських і краківських 
науковців у приміщені торговельної академії. На 
підставі рескрипту Крайової шкільної ради від 
26 лютого 1914 р. було вирішено ввести нові оди‑
накові зміни в навчальні плани обох торговельних 
академій [14, с. 88]. Ці зміни були внесені вже 
після Першої світової війни.

Фактично з приватної ініціативи Л. Сапіги та 
А. Голуховського розпочалося створення в Гали‑
чині сільськогосподарської академічної установи. 
Саме вони доклали значних зусиль для створен‑
ня Галицьким господарським товариством у Дуб‑
лянах сільськогосподарської школи у 1855 р., 
а також для її модернізації у 1868 р. [15, с. 11]. 
Але загалом статус цієї школи суттєво поступався 
університетам. Лише у 1877 р. школа перейшла 
під управління й фінансування Крайового виді‑
лу, а в наступному році — отримала статус Вищої 
рільничої школи. У той час було введено й нові 
умови прийому, розширено план навчання і впро‑
ваджено нові екзамени.

Якісно новий етап в історії цього закладу на‑
став 2 липня 1901 р. коли Галицький сейм при‑
йняв ухвалу про надання Дублянській вищій 
школі статусу Рільничої академії. Маршал сей‑
му А. Потоцький повідомив про це цісарсько‑ 
королівське намісництво в Галичині і просив 
звернутися з відповідною петицією до Міністер‑
ства сільського господарства у Відні. Такого ли‑
ста намісництво підготувало і надіслало до Відня 
26 жовтня, а 20 листопада 1901 р. міністр дав 
згоду на присвоєння школі статусу рільничої 

академії. Відповідно змінювались загальні на‑
вчальні та дисциплінарні положення.

Вже згадане Галицьке господарське товариство 
було також ініціатором створення закладу вищої 
освіти, котрий би спеціалізувався на лісотехніч‑
ній справі. Той факт, що Міністерство сільсько‑
го господарства у 1867–1870 рр. очолював граф 
А. Потоцький, близький знайомий Л. Сапіги та 
А. Голуховського, також сприятливо позначився 
на процесі становлення лісівничої освіти. Галиць‑
кому господарському товариству було виділено 
кредити на відкриття у 1871 р. приватних лісів‑
ничих курсів у Технічній академії, де навчання 
було організоване за всіма принципами і вимогами 
вищої школи [27, с. 7]. Однорічні курси діяли до 
липня 1874 р. Високий рівень викладання дозво‑
ляв сподіватись, що незабаром на основі курсів 
удасться організувати окремий факультет у Тех‑
нічній школі, але навіть під час її реорганізації 
у політехнічну академію цього зробити не вдалося.

Галицьке господарське товариство знову звер‑
нулося до крайового сейму і Міністерства освіти 
з пропозицією заснувати окрему школу, як відділ 
політехнічної академії, однак міністерство й на 
цей раз відповіло відмовою, мотивуючи її органі‑
зацією вищих лісівничих студій у Відні та існу‑
ванням академії у Марієнбрунні. Натомість було 
запропоновано відкрити середню школу, на кошти 
Крайового виділу, і субвенцій віденської влади. 
Куратором школи Крайовий виділ призначив ві‑
домого мецената, засновника природничого музею 
у Львові В. Дідушицького [21, с. 12].

10 січня 1874 р. Галицький сейм прийняв 
ухвалу про відкриття крайової школи лісово‑
го господарства та її розміщення у Львові. Вже 
24 жовтня 1874 р. на університетській площі 
відбулись урочистості з нагоди визначної події 
початку діяльності першого на східних теренах 
Галичини лісівничого навчального закладу. Він 
перебував під постійним контролем з боку вла‑
ди, слухачам було заборонено вступати до різно‑
манітних громадських та партійних організацій. 
У 1905–1906 рр. крайова лісова школа двічі за‑
кривалася у зв’язку з революційними подіями. 
Лише у 1908 р. на основі ухвали сейму від 19 ли‑
стопада школі було надано статус вищої і зрівняно 
у правах до закладів вищої освіти.

Проте студенти порушували дисциплінарні 
правила, беручи участь у різних товариствах, 
мітингах та антиурядових виступах. Свідченням 
цього є лист крайового маршала Тарнавського га‑
лицькому наміснику К. Бадені про притягнення 
до судової відповідальності студентів лісової шко‑
ли, які брали участь в антиурядових мітингах. 
У листі маршал Тарнавський доповідав, що звер‑
тався до дирекцій сільськогосподарської школи 
в Дублянах і дирекції лісової школи у Львові, 
щоб вони притягли до судової відповідальності 
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своїх студентів. Директор лісової школи заявляв, 
що у мітингах дійсно брали участь кілька його 
студентів, і одного з них обрали у виконавчий 
комітет молоді [1, арк. 51].

Архівні документи свідчать, що вчені та гро‑
мадськість Львова неодноразово звертались до ав‑
стрійської і місцевої влади з проханням відкрити 
лісову академію на базі лісової школи. Хоча, як 
уже згадано, у 1908 р. школі було надано ста‑
тус вищої, однак вона і надалі не була прирівня‑
ною до Віденської академії. Багаторазові відозви 
і звернення Галицького лісового товариства, ви‑
кладачів школи, не знаходили підтримки в уряді.

19 січня 1912 р. професори закладів вищої 
освіти Львова Гальбона, Шайнога, Старшина, 
ректор університету Л. Фінкель та делегати від 
молодіжної організації подали маршалку Галиць‑
кого сейму С. Бадені меморандум «Про утворення 
лісової академії у краї». У ньому, зокрема, зазна‑
чалося: «У приватних галицьких лісах, які охо‑
плюють 1 175 314 га, є 1 700 працівників, що не 
мають фахової освіти. Якщо порівняти кількість 
молодих людей, які навчаються лісівничої науки 
у нас і в Чехії чи Моравії, то побачимо, що у нас 
студіює 764 учні у рільничій і лісовій школах, 
а в Моравії і Чехії відповідно 1 576 і 3 500 осіб» 
[27, с. 3].

Граф С. Бадені прихильно поставився до пропо‑
зиції делегації, і обіцяв підтримку. Однак Перша 
світова війна завадила здійсненню цього плану. 
Тільки у 1919 р замість лісової школи було від‑
крито лісове відділення Львівської політехніки 
[27, с. 3].

І все ж Крайова школа лісового господарства 
відіграла велику роль у підготовці працівників 

лісового господарства і їхніх помічників. Про те, 
що навчання тут проходило на високому рівні, 
свідчить великий наплив молоді не тільки з Гали‑
чини, але й з Болгарії, Сербії, польських губерній 
Росії, зі Словаччини та Чехії [28, с. 11].

Коротко узагальнюючи викладений матеріал, 
необхідно додати, що з огляду на системофор‑
мувальну роль вищої освіти у функціонуванні 
держави, створення закладів вищої освіти Гали‑
чини та формування системи академічної освіти 
(як класичних, так і галузевих) у1867–1914 рр. 
доцільно розглядати як певну систему, яка є осо‑
бливим поєднанням територіальної організації 
влади та регіонального розподілу національної 
і політичної активності населення.

Вивчення освітньої діяльності закладів вищої 
освіти Галичини в 1867–1914 рр. підтверджує 
притаманну їм тенденцію до постійного вдоско‑
налення навчальних програм, наповнення змісту 
дисциплін сучасними досягненнями науки і техні‑
ки. Проблеми зі створенням закладів вищої освіти 
Галичини, їхню модернізацією були насамперед 
викликані позицією австрійської влади. Нато‑
мість, помилкою було б розглядати їхній розви‑
ток виключно крізь призму польсько‑ українських 
відносин. Створення ж системи вищої освіти 
в Галичині в останній третині ХІХ – на початку 
ХХ ст. потрібно вважати здобутком, результатом 
наполегливої роботи багатьох галицьких політи‑
ків, чиновників, викладачів, переважно польської 
національності, що часто десятиліттями домага‑
лися поступок Відня. Успішними результатами 
цих напрацювань могли скористатися не лише 
поляки, але й українці, представники інших на‑
ціональностей краю.
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